

Творчество А.Л. Гордина и В.Л. Гордина в истории русской философии

Научный руководитель – Маслин Михаил Александрович

Герасимов Николай Игоревич

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории русской философии, Москва, Россия

E-mail: geklagen19871@gmail.com

Творческое наследие братьев А.Л. (1874-1968) и В.Л. Гординых (1887-?) не вписано в историю русской философской мысли - большинство сочинений лингвистов с «ультра-левыми» убеждениями всё ещё труднодоступны для современного читателя. Некоторые труды, как предполагают исследователи, уничтожены большевиками в XX веке [4,39-42]. Вместе с тем, идеи мыслителей не забыты - с каждым годом появляется всё больше научных работ (как отечественных, так и зарубежных) в совершенно разных отраслях знания (от политической истории до лингвистики, философии и культурологии)[1;7]. Оставив большой след в истории языкознания и теории анархизма, братья Гордины сыграли важную роль в диалоги совершенно разных интеллектуальных сил своей эпохи.

Несмотря на существующую «дыру» в биографических данных о братьях Гординых, можно с уверенностью обозначить основные поворотные моменты с 1905 по 1925 гг.: участие в революционных событиях 1905 г., открытие экспериментальной языковой школы «Иврия» в 1908 г., создание Московской федерации анархистов во время февральских событий 1917 г., сотрудничество с большевиками в их борьбе против Временного правительства в октябре 1917 г. разработка первой редакции искусственного языка АО, ставивший перед собой цель уничтожить власть и эксплуатацию на уровне вербальной коммуникации между людьми, в 1919 г., «расхождение» братьев (А.Л. стал одним из лидеров московских анархистов, а В.Л. переехал в Петроград, где занялся созданием экспериментального «социотехникума»), создание учения об интериндивидуализме (в основе которого лежали идеи М. Штирнера и П.А. Кропоткина), разработка второй редакции языка АО, наконец, заложение концептуального фундамента отечественного биокосмизма (биокосмисты «отделились» от группы Гординых в 1921 г.). В 1924 г. А.Л. Гордин эмигрировал в США, а его брат В.Л. Гордин был арестован и заключён в психиатрическую больницу в 1925 г. (дальнейшая его судьба до сих пор является предметом исторических дискуссий).[6]

В.Л. Гордин часто подписывал свои работы как «Бр. Гордины», а с 1918 г. переводил своё имя на язык АО - так он стал именовать себя как «Бэоби»[2;3]. Не секрет, что поэзия В. Хлебникова и его «звёздный язык» играли важную роль в процессе языковых экспериментов в пореволюционной России. Слово «Бобэоби», встречающееся в его стихотворениях поэта, скорее всего, не просто так созвучно с «Бэоби» Гордина [5,139]. Экспериментальный социотехникум В.Л. Гордина в Петрограде породил сообщество «аоистов», которые в 1927 г. наладили контакт с К.Э. Циолковский. Несколько лет ранее в 1922 г. сообществе интериндивидуалистов в Москве, под руководством А.Л. Гордина было вынуждено дать возможность биокосмистам выйти из состава группы и образовать собственный журнал «Биокосмист». Таким образом, работая в разных городах братья Гордины связали свои идеи с традицией русского космизма. Вместе с тем, они не прекращали считать себя анархистами. В революционное время, относясь критически к позднему творчеству П.А. Кропоткина, оставались верным идеалам взаимопомощи, равенства и солидарности.

Творчество братьев Гордины стоит понимать как связующее звено в цепи «русский космизм-русский литературный авангард-теория анархизма». Соединяя в своём эклектическом учении идеи совершенно разных интеллектуальных и художественных традиций

пореволюционной России, А.Л. и В.Л. Гордины создали условия, благодаря которым современно научное сообщество способно выработать новую «оптику», новый инструментарий для анализа концепций русской культуры XX века.

Источники и литература

- 1) Аролович А.В. Концепция слова и языка у русских анархистов-универсалистов начала XX в. // Вестник Московского университета. Сер.19, Лингвистика и межкультурная коммуникация, №3, 2001, С.99-115
- 2) Бэоби. Изобретение. М. Издание Всеизобретальни, 1921
- 3) Бэоби. План человечества. М.: Издание Всеизобретальни, 1918
- 4) Кузнецов С.Н. LINGUISTICA COSMICA: Рождение «космической парадигмы» // Современная наука, №2, 2014, С. 39-65
- 5) Мартынов М.Ю. Язык русского анархизма М.: Культурная революция, 2016
- 6) Ударцев С.Ф. Политическая и правовая теория анархизма в России: история и современность. М.: Форум, 1994
- 7) Schwarz Für F. RELIGIÖSER NONKONFORMISMUS UND RADIKALE YIDISHKAYT Abba Gordin (1887-1964) und die Prozesse der Gemeinschaftsbildung in der jiddisch-anarchistischen Wochenschrift FRAYE ARBETER SHTIME 1937-1945. Universität Halle-Wittenberg. 2015.